Mechanische Energie

1) Aufgabe     (3+3+2 Pkt)

Zwei Jogger stoßen mit den Köpfen direkt gegeneinander. Einer ist 40 kg schwer und hat eine Geschwindigkeit von 30 km/h, der andere ist 60 kg schwer und hat eine Geschwindigkeit von 20 km/h. Wieviel Energie geht bei diesem Zusammenstoß scheinbar verloren?

-- E1 = 1/2 * m * v2

          30 km/h = 8,333 m/sec

      = 1/2 * 40 kg * (8,33 m2/sec)2

        20 kg * 69,44 m2/sec2
      = 1388,9 kg m2/sec2
E2 = 1/2 * m * v2

          20 km/h = 5,555 m/sec          

    = 1/2 * 60 kg * (5,555 m/sec)2
    = 30 kg * 30,86 m2/sec2
    = 925,92 kg m2/sec2

  E = E1 + E2

    = 2314,8
1. Aufgabe  (4 Pkt)

Ein Schüler mit der Masse= 60 kg rutscht das Treppengeländer hinunter. Es ist 15 m lang. Die Stockwerkshöhe beträgt 4 m. 

a) Wieviel Energie geht dabei verloren?

c) warum erreicht er diese Geschwindigkeit nicht?

-- Epot = m* g* h

        = 60 kg 10 N/kg * 4 m

        = 2400 Nm

1. Aufgabe   (3 Pkt)

Zwei Schülerinnen der 9 C1 gehen bei starkem Gegenwind über den Schulhof. Eine trägt eine leere Schultasche, die andere trägt eine Schultasche mit 20 kg Blei darin.

Frage: Welche von beiden arbeitet mehr und warum?

-- Keine von beiden arbeitet im physikalischen Sinn, denn 

   Koffer-tragen ist keine Arbeit.

1. Aufgabe   (6  Pkt)

Erkläre an einem Beispiel eine Energiekette mit 6 Energie-umwandlungen. Nenne dazu welche Energie wo umgewandelt wird.

Sonne(Lichtenergie)--Plankton wächst(chem.E.)--Erdöl(chem E.)--Motor dreht(Bewegungse.)--Lichtmasch (elektr.E.)--Pflanze(chem E.)-- essen(E.chem)--verbrennen im Körper(Wärme)

2. Aufgabe   (3+3 Pkt)

Ein Heizofen hat 1000 W und läuft 1 Stunde. Wie hoch müßte eine Schülerin m=50 kg steigen um die gleiche Arbeit zu verrichten?

-- W,el = W,mech

   P *t = F,Gew *h

           P *t

      h = ------

           F,Gew

   1000 W * 3600 sec

 = -----------------

   50 kg * 10 N/kg

 = 7200 m

3. Aufgabe   (3 Pkt)

Ein Flaschenzug hat drei lose Rollen. Damit wird ein Schüler von 75 kg 3.5 m hochgezogen. Wie groß ist die Zugkraft?

        750 N   

Fzug = ------- = 125 N

         6

